

既“破”又“立”，为民营经济发展筑牢法治后盾

湖南日报全媒体评论员 朱永华

近日，最高人民法院发布4个涉民营企业和民营企业家权益保护再审典型案例。为进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展，国务院办公厅日前印发《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)，提出13项针对性政策举措。这两项举措，释放出“破”与“立”协同发力、为民营经济发展构筑更加坚实的法治与政策保障的信号。

“破”，体现的是司法机关直面问题的勇气与担当。最高法发布的案例，聚焦产权保护这一民营企业家的核心关切，通过再审程序依法纠正历史形成的冤错案件。这一“破”，破除的是长期困扰民营经济发展的制度性壁垒和观念性障碍。每一个得到纠正的案件，都不仅是对个体权益的司法救济，更是对“法律面前人人平等”原则的生动诠释。它向市场传递出一个明确信息：无论是何种所有制经济，其合法财产权和经营活动都受到法律的平等保护。这一“破”，旨在消除顾虑、增强信心，为经济活力涌流扫清障壁。

与司法层面的“破”相辅相成，政策层面的“立”则为未来铺就了前行之路。国务院办公厅印发的《若干措施》，从扩大市场准入、破除隐性壁垒、强化

融资支持、推动数字化转型等关键环节入手，提出了十三条具体举措。这一“立”，旨在建立起一套稳定、公平、透明、可预期的制度机制，打通当前民间投资的痛点、堵点，引导和激励民间资本敢于投入、乐于创新。这种面向未来的“立”，为民间资本注入强劲信心，更构筑起民间投资持续健康发展的坚实框架。

“破”与“立”辩证统一、互为支撑。司法纠错为政策落地清除了历史包袱，营造了“有恒产者有恒心”的法治安全感；而完善的政策体系则为司法保障的成果提供了延续和发展的空间。二者共

同推进营商环境优化，体现了保护产权与激发活力并重、规范管理与促进发展协同的现代治理思维。

当前，中国经济正处在转型升级的关键时期，民营经济作为推动创新、增强内需、稳定就业的重要力量，其健康发展至关重要。筑牢民营经济的法治屏障，既需要司法机关勇于“破局”，坚决纠正损害企业权益的行为，也需要政府部门善于“立规”，持续构建有利于民营经济长期发展的制度环境。唯有如此，才能让一切社会创造活力充分涌流，为中国经济高质量发展注入更加澎湃而持久的动力。

近日，教育部发布《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》，直面困扰教育界多年的教师负担沉疴。其中，“严禁非教学任务摊派”“社会事务白名单”“借调刚性约束”等举措，在教育一线引发强烈共鸣。

曾几何时，“人类灵魂工程师”这一崇高使命，在实践中被异化为“万能执行者”的角色。巡河护林、执勤站岗、创文卫保，各类App打卡、过度留痕材料、层出不穷的检查评比等，这些与教学关联度不高的事务，交织成一张无形巨网，将教师们束缚。

此次新政的突破意义，在于以“量化指标”约束“任务摊派”的行政惯性。省级进校园事项每年不超10项、校级活动每学期不超6次、教师借调原则上不超过半年，这些具体数字界定了教育场域的边界，郑重宣告校园不是任人进出的“公共场域”，教师的专业发展时间更非可无限攫取的公共资源。

为教师减负绝非一纸政令可竟全功，而是一场深刻的教育治理变革。其核心在于推动教育体系实现从“行政逻辑”向“教育逻辑”的价值回归。这要求教育部门和学校不仅要展现政策执行的决心，更要具备尊重教育规律的智慧，勇于突破既有利益格局。同时，必须建立强有力的监督问责机制，确保举报渠道畅通无阻，问题整改形成闭环，对执行不力的典型案例坚决追责。

让教育回归讲台，本质上是回归育人初心。那方讲台，是知识薪火相传的起点，是思维自由激荡的天地，更是师生心灵对话的圣殿。为教师卸下不必要的负担，就是守护教育的净土，呵护每一个孩子的求知之路，为我们所期盼的美好未来奠基。

(作者单位：四川省泸州市龙马潭区信访局)

陈相

教师减负，以“量化指标”约束“任务摊派”

新闻漫画



全运会开幕式上的“未来表达”

机器人叩响古乐，可燃冰点燃圣火，AR龙舟“划”入观众席——近日举行的第十五届全运会开幕式以十足的“科技范儿”，将“圆梦未来”的主题化为可听、可看、可感的震撼体验。

这场视听盛宴向人们宣示：科技，正以前所未有的力量，将一个充满想象力的未来，直接呈现在你我眼前。

图/文 王铎

据服务中心，调整相关部门所属信息化专职机构，回收事业编制。这一举措实现了队伍的精锐高效，让真正有能力、有技术的人员得以在更重要的岗位上发挥作用，避免了人力资源浪费。二是资源集约。通过盘活“旧账本”，采取“全面纳管、分类优化”措施，既有效控制总量、减少存量又提升了效能，使有限资源得以合理利用，从而实现资源集约增效。三是服务优化。通过创新运维机制、组建集约运维团队、采用科学配置模式等管理办法，达成运维服务全区覆盖和快速响应。

浙江宁波的这场集约运维改革，为其他地方的政府服务转型提供了可资借鉴的实践样本，这也是政府部门适应数字化时代、提高治理能力的必然要求。

(作者单位：河南省漯河市郾城区委老干部局)

数智赋能让中医药产业焕发新生

葛金文

近日，在长沙红星国际会展中心举行的首届长沙银发产业博览会上，一台AI中医检测设备成为焦点。体验者无需人工问诊，只需按照指引完成检测，短短几分钟内，一份涵盖体质辨识、经络状态等内容的个性化健康报告便呈现在眼前。凭借这份“数字诊断”，体验者可以在展区内挑选适配的中医药健康产品，实现从检测到选品的一站式体验。这一幕，正是数智技术与中医药深度融合的生动写照。

当下，以人工智能、大数据为代表的数智技术，正有力推动中医药从“经验驱动”向“数据驱动”转型，为中医药发展注入新动能。这种跨越式转型的核心路径是以数智技术贯穿中医药行业全流程。传统中药研发依赖于典籍与临床经验，周期长、不确定性强，但数智技术可为中医药开辟新路：利用人工智能与大数据，可深度挖掘古籍文献、科研数据及临床病案，快速筛选有效成分与配伍规律，变“大海捞针”为“精准定位”。

时代大潮之下，数智化已成为中医药行业生存与发展的必由之路。它以技术为脉络，串联起创新研发、价值塑造与质量管控，最终指向一个目标——更好地服务每一位患者，让千年本草在新时代续写华章。

(作者系湖南中医药研究院党委书记)

“9人服务78个部门”的样本意义

张玉胜

今年7月底以来，宁波市奉化区坚持出实招、求实效、全覆盖，90天内高效完成集约运维改革全面落地，运维服务从原先“38人服务21个部门”变为“9人服务78个部门”，全力打造集约运维新路径。截至10月底，从事信息化岗位人员精简76.3%，应用系统压减39.3%，运维成本压减30%，改革取得关键性成果。

在数字化浪潮汹涌澎湃的当下，浙江多地推进的“集约运维改革”让人们看到了地方政府积极应对自身发展挑战的改革成果。宁波奉化区曾经“38人服务21个部门”的传统模式，面临人员冗余、资源分散、运维成本高昂等诸多问题。而经过90天高效改革后，已整合为“9人服务78个部门”，数字反差背后蕴含着深刻的启示性意义。

一是人员精简。通过“择优转隶、回收编制”，从全区从事信息化工作的49人中择优挑选9名同志转隶至区数

潇湘潮涌逐新高

——祁阳市奋力开创产业高质量发展新局面

李重臣 周佳 欧阳迎春 蒋伟



塔吊林立、机器轰鸣……从湘江之畔到祁山之下，从生产车间到产业基地，从工业园区到城镇街巷，深秋的祁阳市处处都能感受到产业发展的蓬勃力量与改革创新的热潮。

郡县治，天下安。县域经济，是支撑中国经济大盘的重要力量。

自2021年祁阳撤县设市以来，祁阳市深入贯彻落实习近平总书记考察湖南时的重要讲话和重要指示精神，锚定“三高四新”美好蓝图，认真贯彻落实永州市委“一区两城”战略部署，紧扣“产业强市”发展定位，始终坚持以产业为核心，以项目为支撑，以创新为动力，着力推动县域经济逐年攀升。

数字是最好的证明。截至2024年底，祁阳市规模工业总产值突破496.6亿元，规模工业增加值达130.92亿元，较2020年实现“双倍增”，年均增速超10.5%。

高质量发展，在祁阳不断具象化、场景化、系统化。从跟跑到领跑，祁阳正以敢闯敢试、善作善成、久久为功的实践，书写着县域产业振兴的精彩答卷。

集群筑基 链聚产业发展新势能

大型机械长臂挥舞，工程车辆往来穿梭，施工人员有序作业……走进永州市(祁阳)表面处理产业园项目建设现场，一片大干快上的繁忙景象。

作为湖南唯一央地合作的表面处理园区，永州市(祁阳)表面处理产业园是祁阳补齐湘南制造业短板的关键落子。

“项目建成后将有效为永州乃至湘南地区制造业打牢基础、补齐短板，拉长链条，加速产业转型升级和绿色发展，成为推动区域经济结构优化的重要引擎。”该项目相关负责人表示，该产业园镀锌齐全，达产后表面处理面积年产能达850万平方米，预计年产值20亿元。

县域产业的竞争力，在于产业链的“聚沙成塔”，成于产业集群的“峰峦叠翠”。

近年来，祁阳市紧扣湖南“打造国家

重要先进制造业高地”“建设承接产业转移示范区”部署，以“补链固基、延链增值、聚链成势”为路径，坚持以“一主一特两辅”四大产业链为主线，牢固树立全产业链思维，着力推动制造业集聚化、规模化发展，全面夯实现代化产业体系建设之基。

从产业链集聚到价值链跃升，产业集群加速焕发新活力——

“从当初从事纺织初加工，发展如今集生产纱线、染色、定型、烘干、整理、印花、涂层、成品为一体的高档箱包生产企业，来祁阳是正确的选择。”大联纺织有限公司负责人表示。2018年从广东落户祁阳后，大联纺织仅5个月就实现投产，2024年实现产值6亿元。

作为湖南省唯一纺织工业小镇，也是全省最大纺织产业集聚地、全国最大雨伞生产基地，“十四五”期间，祁阳将白水镇纺织产业作为特色产业集群重点打造，通过科技创新、强链补链，成功构建起纺织、织、印、染、整、为一体的完整产业链。现有产业链企业112余家，涵盖从原材料“一根丝”到终端产品“一匹布”的全工序，串联起雨伞布、帐篷布、箱包布的全球供应链。2024年该集群实现产值146亿元，占湖南纺织行业产值的20%，成功获评湖南先进制造业产业集群。

目前，祁阳已拥有先进装备制造、轻工纺织、新能源新材料“三个百亿级”产业集群，产业链条日趋完善。

从零散扶持到系统培育，龙头企业持

续强化综合实力——

科力尔电机集团股份有限公司是永州市第一家在深交所上市的本土民营企业，其生产的罩极电机和贯流风机产销量稳居全国第一；

湖南新金浩茶油股份有限公司主营油茶籽、菜籽系列高档食用植物油及中高端食用调和油产品，其中茶油产销量稳居全国第一；

祁阳东骏纺织有限公司年产值在32

亿元左右，其生产的涤纶布供应量居全国首位，占市场份额的50%；

……

为培育经济增长极，祁阳深入推进产



高新区标准厂房。

业发展“百十亿”企业梯次培育工程，一大批高新技术企业、科创企业抢占市场新赛道，成为全市发展新的动能。全市规模工业企业达185家，年产值过亿元企业103家、过10亿元的企业3家、过30亿元的企业2家，比2020年底分别增加20家、7家、2家。

从单一布局到综合赋能，园区平台支撑效能全面增强——

目前，祁阳高新区已初步形成“一区三园”发展格局。近五年，完成基础设施投入35亿元，建成标准厂房近100万平方米；建成污水处理厂3座，日处理污水能力8万吨；建成自来水厂1座，日供水能力8万吨(总设计16万吨)；建成42公里“六纵五横”路网；电力、燃气、职业中专、中小学校、智慧餐厅、物流园、公租房、市场等综合配套体系逐渐完善，承载能力明显增强，成功获评国家级绿色园区。

从产业链集聚到价值链跃升，产业集群加速焕发新活力——

“十四五”期间，祁阳积极导入创投风投、银行金融、科技孵化、知识产权、商协会等平台资源，引进第三方服务机构、服务平台，推进科技创新平台建设。

到2024年底，祁阳将建设科技企业孵化器

成功创建为国家级科技企业孵化器，拥

有新增省级众创空间1个、省级以上创新

平台12个、市级创新平台14个，新增国家

级专精特新“小巨人”企业1家、省级“专精

特新”中小企业11家。认定高新技术企业65家，成功申请专利468件，技术合同成交额达45.12亿元，万人发明专利1.71件/万人，高质量承办湖南省科技成果转化现场会。

从产业链集聚到价值链跃升，产业集群

成功创建为国家级科技企业孵化器，拥

有新增省级众创空间1个、省级以上创新

平台12个、市级创新平台14个，新增国家